

应变克难开新局

以习近平同志为核心的党中央引领中国经济收官“十四五”擘画新蓝图

□ 新华社记者

2025年行至尾声，中国经济巨轮在乘风破浪中笃定前行——

这是应变克难的一年。中国经济顶压前行、稳中求进，前三季度国内生产总值同比增长5.2%，全年经济总量有望达到140万亿元左右，“十四五”将圆满收官。

这是勇开新局的一年。积极识变应变求变，集中力量办好自己的事，我们在激烈的国际竞争中赢得战略主动，在擘画未来中积蓄前行力量。

下一个五年的壮阔画卷徐徐展开。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党全国各族人民勠力同心、团结奋进，坚定不移推进高质量发展，在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的浩荡征程上谱写新篇章。

坚定信心——

“以高质量发展的确定性应对各种不确定性”

时代前行的步伐，在接续奋斗中愈发铿锵。

10月20日至23日，党的二十届四中全会在北京胜利召开，于决胜“十四五”收官之际，擘画“十五五”发展美好蓝图。

习近平总书记受中央政治局委托向全会作工作报告时，回顾去年以来的发展历程：“中央政治局面对经济发展遇到的多重困难和挑战，主动作为、综合施策，果断部署实施一揽子增量政策，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动高质量发展取得新成效。”

把舵定向，方能行稳致远。

“十四五”收官之年，国际环境深刻演变，世界经贸秩序遭遇重大挑战，国内经济运行中周期性结构性矛盾较为突出，稳定运行压力有所上升。

面对复杂局面，以习近平同志为核心的党中央总揽全局、科学决策，各地区各部门沉着应对、狠抓落实，全国上下同心同德、众志成城，中国经济保持总体平稳、稳中有进发展态势，展现强大韧性和活力。

“稳”的基本盘得到巩固——前三季度，国内生产总值增速比上年全年和上年同期分别加快0.2、0.4个百分点；就业形势保持稳定，全国城镇新增就业1057万人；货物贸易增速逐季加快，规模创历史同期新高。

“进”的新动能持续增强——前三季度，新旧动能接续转换，我国装备制造业增加值同比增长9.7%，高技术制造业增加值增长9.6%，新能源汽车等绿色增长点加快形成，为经济发展注入源头活水。

“韧”的鲜明特性愈发凸显——前三季度，最终消费支出对经济增长贡献率达53.5%，比上年全年提升9个百分点，继续发挥经济增长主引擎作用，“两新”“两重”等扩内需政策效应持续向生产端传导，全国统一大市场建设向纵深推进。

习近平总书记今年5月在河南考察时指出，“面对复杂的外部环境，要坚定信心，坚定不移办好自己的事”“以高质量发展的确定性应对各种不确定性”。

信心，来自领航者的智慧远见、勇毅担当。

一年来，从东北的辽宁、黑龙江、吉林，到西部的贵州、云南、西藏、新疆，再到上海、河南、山西、海南、广东，习近平总书记的足迹遍及大江南北，在一次次考察调研、听取工作汇报中，为中国经济持续健康发展把准脉、开好方。

一年来，从主持召开中央政治局会议、中央政治局常委会议、中央财经委员会会议，到出席全国两会、民营企业座谈会等，习近平总书记发表一系列重要讲话，作出一系列重要部署，为做好经济工作提供根本遵循。

一年来，从主持上合组织天津峰会，到出席第二届中国—中亚峰会、亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议，习近平总书记在多个国际场合鲜明提出中国主张、宣示中国贡献，为世界经济注入稳定性、确定性。

沉甸甸的成绩单再次有力印证，中国经济在劈波斩浪中不断发展壮大，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平经济思想科学指引。

信心，来自政策出台更加给力、稳定预期持续用力。

2月17日，人民大会堂，一场民营企业座谈会引发广泛关注。

“党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变”“新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时”……

习近平总书记深刻阐明事关民营经济发展的系列根本性、方向性问题，让广大民营企业和民营企业家吃下安心谋发展的“定心丸”，为促进民营经济高质量发展注入“强心剂”。

这一年，民营经济促进法施行，进一步促进民间投资发展13项措施落地实施，推进清理拖欠企业账款行动加快发力……坚持和落实“两个毫不动摇”，持续优化营商环境，为各类所有制经营主体筑牢发展根基。

积力之所举，则无不胜也。

加紧实施更加积极有为的宏观政策，出台稳就业稳经济推动高质量发展的若干举措，安排3000亿元超长期特别国债资金支持消费品以旧换新，投放5000亿元新型政策性金融工具资金……今年以来，存量政策和增量政策共同发力，为经济平稳运行提供重要保障。

牢记习近平总书记嘱托，经济大省打头阵、勇争先、走在前、作示范。今年前三季度，国内生产总值排名前十的省份均站上4万亿元台阶，广东和江苏经济总量均超过10万亿元。

面对美国单方面掀起的所谓“对等关税”风暴，中国迅速反击、多箭齐发，在多领域打出反制“组合拳”有效应对。一年间，习近平主席同特朗普总统4次通话，在釜山举行会晤，达成一系列重要共识。中美双方经贸团队先后在日内瓦、伦敦、斯德哥尔摩、马德里、吉隆坡举行会谈，直面分歧、平等对话，取得一系列实质性进展。

信心，来自高瞻远瞩的战略擘画、广袤壮丽的发展蓝图。

下转第二版

2025年12月

10

星期三

中共大理州委主管主办
大理日报社出版
国内统一连续出版物号
CN 53 - 0011

邮发代号 63 - 37
第11270期
今日 8 版

今日导读

第2版

南涧县宝华镇：以“绿”为笔 绘就共富共美新图景

第3版

着力推进林草治理体系和治理能力现代化

第5版

民警何五艳：芳华十九载 守护一方平安

冯志礼率队考核大理州党风廉政建设责任制落实情况时强调 以全面从严治党新成效推进经济社会高质量发展

本报讯（记者 吴开睿 田野）12月9日上午，省委常委、省纪委书记、省监委主任冯志礼率队到大理州开展2025年度党风廉政建设责任制考核。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想和党的二十届四中全会精神，以全面从严治党新成效推进经济社会高质量发展。

冯志礼强调，大理州党风廉政建

设在州委领导下不断走深走实，全面从严治党反腐败斗争取得显著成效。要持续学习贯彻党的二十届四中全会精神，持之以恒推进全面从严治党，结合管党治党实际和风腐问题地域表现，研究纠治“地方病”“行业病”的具体措施，主动想、扎实干、看效果，力争形成“大理经验”。

“一把手”要“旁若有人”，以身作则，保持清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系、亲

清统一的新型政商关系；“关键少数”要“置身事内”，不当“局外人”“旁观者”，严于律己、严负其责、严管所辖；纪检监察机关要敢于斗争、善于斗争，坚如磐石正风肃纪反腐。

冯志礼要求，要立足发现和解决问题，突出政治之考、责任之考、作风之考、清廉之考、减负之考，确保结果全面客观真实；严格遵守政治纪律、工作纪律和保密纪律，严格落实中央八

项规定精神，不给基层增加负担。要主动接受监督，思想认识到位、工作举措到位、主动配合到位，保障考核有序开展，把考核作为总结成绩、查找问题，改进工作的契机，以考促治、以考促效。

会议听取了大理州2025年度党风廉政建设责任制落实情况汇报，与会人员按要求开展了民主测评。

省委第四考核组相关同志参加。

大理州威士忌产业国际首席顾问聘任仪式暨大理州威士忌协会授牌仪式举行 陈真永出席并致辞

本报讯（记者 李百祥 刘泉）12月8日下午，大理州威士忌产业国际首席顾问聘任仪式暨大理州威士忌协会授牌仪式在大理市举行。

州委副书记、州长陈真永在仪式上致辞，并为爱尔兰国宝级酿酒大师、爱尔兰威士忌技术委员会主席、国际葡萄酒及烈酒大赛委员会品鉴裁判诺埃尔·斯威尼颁发“大理州威士忌产

业国际首席顾问”聘书，为大理州威士忌协会授牌。

陈真永表示，大理威士忌产业扎根于自然馈赠、浸润着人文底蕴。作为中缅印度洋新通道的关键节点，随着泛亚铁路西线建设稳步推进，大理正加速成为面向南亚东南亚乃至全球市场的开放前沿，为威士忌产业高效发展铺就了快车道。期待与国际国内优秀企业携手

深耕威士忌产业，将大理“风花雪月”的天然禀赋转化为“唇齿留香”的产业优势，政企同心打造“中国威士忌之城”。

陈真永强调，要完善产品标准体系，推动科研技术创新，深耕酿造核心工艺，以风土为基石，筑牢品质根基，让每一滴大理威士忌都承载自然馈赠与匠心温度；要积极推动“威士忌+文旅”深度联动，以融合为路径，绘就共生画

卷，让醇香美酒与苍洱风光、古城韵味、人文风情相映成趣；要坚守初心使命、珍视行业声誉，以匠心为灵魂，守护共同品牌，维护大理威士忌的品质尊严与品牌价值。

仪式后举行了大理威士忌产业对话会。

州委常委、州政府常务副州长李苏主持仪式。



趁着天气晴好，游客在剑湖湖畔的草地上尽情享受美景。（摄于12月5日）

近年来，剑川县通过湖滨带治理、水质净化、生态补水等措施，不断加强剑湖生态保护，剑湖生态功能得到进一步提升。眼下，湖畔千余亩杨树林层层叠叠，与湖面小舟、蓝天、碧水相映成趣，构成一幅绚丽多姿的冬日画卷，吸引不少游人前来观赏。

〔通讯员 高文 摄〕

决战决胜“十四五”·答卷

精准治污 科学治污 依法治污 植绿增绿 永平县推动生态环境持续改善

□ 通讯员 周盛朝

“十四五”以来，永平县牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，把推动全面绿色转型和高质量发展作为首要任务，突出精准治污、科学治污、依法治污和植绿增绿，深入打好污染防治攻坚战，全力推动县域生态环境质量持续向好。

推进大气污染防治 改善空气质量

永平县抓实产业结构优化调整、工业企业达标排放、臭氧污染防治等方面的有效举措，严格落实城市空气质量防反弹机制，让蓝天白云成为常态；加强工矿企业和个人持有的非道路移动机械的检测比例，探索多部门管控长效机制，确保县域内作业的非道路移动机械

尾气排放全部达标；强化县城区扬尘治理，加强对建筑施工工地的监管，增加道路清扫保洁频次，有效降低道路扬尘，确保空气质量持续改善、居民生活环境不断优化。

推进水污染防治 提升水生态环境质量

永平县坚持统筹水资源、水环境、水生态治理，稳步推进重点治理工程建设，银江河流域重金属污染治理工程项目建设目前已完工待验收，农村生活污水治理示范村项目于今年1月开工建设，国家重点生态功能区银江河水环境综合治理工程项目正在积极开展相关工作。同时，严格管理断面上游涉水企业，对排放入河排污许可资格企业实施规范化管理。永平县连续五年第一季度被纳入国考考核的地表水断面水质达到或优于Ⅲ

类水体比例为100%，其中，县城集中式饮用水水源地水质达标率保持100%。

以“减量化、无害化、资源化”为原则，永平县坚持分类施策，大力提升农村生活污水无害化处理能力。对城镇（园区）污水处理厂污水管网已经覆盖到的村庄，加快农村污水收集管网建设，并由污水处理厂进行统一处理并加强中水回用；对城镇（园区）污水处理厂污水管网可覆盖到但尚未覆盖的村庄，加快农村污水收集管网和支管网联通建设。截至目前，全县完成大部分村庄人居环境整治，农村生活污水治理率提前完成“十四五”目标。

推进高质量绿化 改善城乡生态环境

永平县在有效巩固已有退耕还林成果的基础上，累计实施新一轮退耕还

林（草）5.01万亩，累计兑补资金5682.39万元，兑补森林生态效益补偿资金4243万元，项目覆盖全县所有乡（镇）、村。

五年来，全县投入管护经费2235.27万元，聘用森林生态管护员2388人次，对全县318.14万亩天然林林地进行集中有效管护。同时，每年抢抓春季造林的有利时机，以县城近山面山绿化、村庄绿化、路渠绿化等为重点，开展造林增绿活动，进一步提升林木覆盖率和森林覆盖率。截至目前，全县林地面积达279.298万亩，森林覆盖率达69.07%，活立木总蓄积量达1439.93万立方米，森林蓄积量从10年前的1057.7万立方米增长至1446.6万立方米，全县林木绿化率达76.38%。

五年来，永平县多措并举有效实现了减污、扩绿的目标，全县山水林田湖一体化保护和系统治理取得新成效，县域生态环境保护各项工作取得积极进展，全县生态环境质量得到持续改善。